

## 时政动态

第三届山西特色专业镇投资贸易博览会举行  
呼亚民参加

本报讯(记者丁宇红)9月17日,第三届山西特色专业镇投资贸易博览会在大同市体育中心开幕。我市16个特色专业镇的300余种特色优势产品精彩亮相,全方位展示长治产业集群发展成果与潜力。市委常委、副市长呼亚民参加相关活动,并在我市展区巡展。

山西特色专业镇投资贸易博览会从2023年开始举办,每年一届。本届专业镇博览会延续“专业镇,让未来更美好”主题,采用“1+1+N+1”模式举办,即1场开幕式、1场主旨招商推介会、N场系列活动和1场产品展览展示,同期开展成果发布、直播带货等活动。

山西金控赋能专业镇高质量发展成果发布会上,长治经开区光电装备专业镇专板作为全省第三个专业镇子板块正式揭牌开板,山西高科华杰光电科技、长治市长清科技、长治市瑞恩光电科技、山西际安电器、山西日盛达太阳能科技、山西易通环能科技6家企业被授予“专业镇专板企业证书”,正式登陆山西股权交易中心“专业镇专板”。在主旨招商推介会现场,长治经开区、高科华烨、日盛达太阳能科技分别作重点推介。

本届博览会会展面积1.6万平方米,设投资贸易区、装备制造区、外省特色消费品展区、科产金专区和11个市专业镇展厅。活动将持续至9月21日。

省残联调研组调研  
我市残疾人工作推进情况

本报讯(记者马慧荣)9月16日至17日,省残联党组书记、理事长巩成一行深入我市调研残疾人工作并慰问困难重度残疾人。

调研组一行先后深入潞城区辛安泉镇古城村助残帮扶红薯种植基地、潞之锦布艺有限公司“美丽工坊”、市残疾儿童康复教育中心等地,实地察看产业帮扶项目推进、无障碍改造落实等情况,详细了解“十四五”规划实施和“十五五”规划编制情况,并深入潞城区翟店街道崇道村、潞华街道侯家庄村走访慰问困难重度残疾人家庭。

调研组对我市残疾人工作给予高度评价,指出长治高度重视残疾人事业发展,多项工作走在全省前列,特别是建成全省首家残疾人就业创业孵化园、市残疾人体育训练中心等,填补了全省相关领域的空白,成为标杆性项目,为我省残疾人事业发展作出有益探索。调研组要求,要进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,加强残疾人康复服务机构规范化建设,支持残疾人就业创业,营造理解、关心、支持残疾人就业创业的良好社会环境。同时要持续做好残疾人服务保障工作,创新工作思路,加强基础设施建设,深入推进医养结合,提升服务保障能力水平,不断增进残疾人民生福祉。

## 我市主城区解放东街改造工程完工

本报讯(记者马娟婧)9月18日,潞州区解放东街(潞阳门路—延安路段)改造工程顺利完工,正式恢复全线交通。这条贯穿主城区东西的主干道以全新面貌回归,为市民出行与城市发展注入新活力。

据了解,该路段自2003年通车以来已运行20余年,因日常车流量大、长期高负荷使用,路面逐渐出现磨损、裂缝、破损等问题,交通噪声也持续增大,道路功能与通行舒适度亟待提升。为此,市住建部门于9月10日启动封闭改造,将其作为提升市民出行体验与城市道路品质的重要举措。

本次改造路段全长730余米,核心实施“白改黑”工程,拆除原有水泥刚性路面后,重新铺设沥青柔性路面;同时对道路两侧缘石进行翻新,并更换破损、存在异响的井盖,从细节处全面优化道路整体状况。施工期间,为加快工程进度,施工团队争分夺秒、加班加点,在严格避开居民休息时段,最大限度减少对市民日常出行与生活干扰的前提下,仅用9天时间就完成全部改造任务,较预期提前竣工,用实干兑现了快速恢复交通的承诺。

改造完工后,解放东街通行安全性与行车舒适度得到显著提升,沥青路面的降噪特性有效改善了周边居住环境。这条焕新的主干道,将持续为市民出行提供方便快捷的服务,为城市可持续发展筑牢交通基础。

(上接第一版)

黄崖洞保卫战在此打响。1941年11月11日,为保卫兵工厂,八路军总部特务团以千余人的兵力,与五千余来犯之敌鏖战八昼夜,歼敌一千余人,以敌我伤亡6:1的辉煌战绩,开创了中日战史上空前未有之纪录。涌现出了小号手崔振芳、水窑口十二勇士、舍身崖三壮士等众多英雄人物。战后,八路军总部授予特务团“黄崖洞保卫战英雄团”光荣称号;

.....

80多年过去了,硝烟散尽,山林依旧巍峨。

昔日生产兵器的厂房,已改建成纪念馆,展柜中工人曾经用过的铁锹、钳子、量尺等工具,成为人们触摸历史记忆、感悟精神伟力的窗口。

“军工湖、太行门、瓮圪廊峡谷瀑布、崔振芳公园、将军屋、烈士陵园、黄崖洞物资仓库、血花厅……黄崖洞文化旅游区充分挖掘红色文化资源和生态自然资源优势,通过统筹整合、提档升级,同时加强红色课程创新性研发,让更多人铭记历史,积蓄奋进力量。”黄崖洞文化旅游区经营办主任张斌全说。

近年来,黎城县对红色景区进行整体规划,完善旅游配套设施,紧密融合黄崖洞自然风光旅游,打造一个以黄崖洞兵工厂旧址为核心,集红色与绿色为一体的旅游胜地,走出一条因旅而美、因旅而富的发展之路。

山风轻拂,松涛阵阵。在战火中铸就的自力更生、奋发图强的精神,早已融入人民群众的血脉,成为黎城县推动全域旅游发展、推进乡村全面振兴道路上不竭的动力源泉。

## 着力保障和改善民生

让“家门口”养老贴心更暖心  
——潞州区探索多元化服务模式满足老年人养老需求

□ 本报记者 徐姗 通讯员 晓明

优雅的庭院布景、温馨的居住环境、宽敞的活动空间……在潞州区大辛庄街道滨湖路社区幸福小院,老人们或围坐下棋聊天,或在健身器材上舒展筋骨,欢声笑语间满是晚年生活的惬意。

打造“家门口的幸福圈”,让老年人享受幸福晚年生活。滨湖路社区幸福小院是潞州区重点开展的一项城镇社区养老服务工程。小院总投资300万元,占地360平方米,设置床位29张,可为老年人提供日间照料、健康指导、文化娱乐、心理慰藉等服务,提升生活的便捷性和丰富性。

“小院不仅设有餐厅、休息室,还配

备棋牌室、健身区、文娱活动室等功能区域,让老人们老有所为、老有所乐。”滨湖路社区幸福小院负责人说。此外,滨湖路社区幸福小院还与长治医学院附属和济医院深度合作,构建起“医养结合”服务链条,推出自理、半自理、全护理分级照护模式,既能满足健康老人的休闲需求,也能破解失能老人的照护难题。

近年来,潞州区聚焦新时代养老需求,从设施供给、供需对接等方面不断优化完善养老服务体系,积极构建“家门口”多元化、多维度的养老服务模式,让越来越多的老年人在家门口就能舒心养老。

一个小院的温暖,折射出一座城市的温度。在潞州区,像滨湖路社区幸福小

院这样的养老服务阵地还有很多。目前,全区已建成1个区级城市社区居家养老服务、47个居家和社区养老服务站、16个专业化养老服务机构、32个农村日间照料中心,构建起“区级中心统筹—社区站点落地—农村照料补位”三级养老服务网络,实现城市社区、农村区域养老服务“全覆盖”。

为让“家门口”养老既有数量更有质量,潞州区从多方面发力推动全域养老服务升级。

整合党群服务中心、闲置物业等资源,优先在老年人口密集区域布局养老服务阵地,确保他们步行15分钟即可抵达服务点;创新推广“机构+居家养老”

“党群服务中心+居家养老”“卫生服务站+居家养老”“物业+居家养老”等模式,部分社区依托物业开展“上门助餐、定期巡访”服务,农村日间照料中心推出“互助养老”活动,让养老服务适配不同群体需求;持续加大养老服务投入,落实税费减免、运营补贴等政策,鼓励社会力量参与养老服务,加强养老护理员培训,提升服务专业化水平。

从“单一养老”到“医养融合”,从“机构养老”到“居家社区”,潞州区正以实实在在的举措,推动养老服务从“基本保障”向“品质享受”转变,真正实现“老有所养、老有所乐、老有所学、老有所为”,让每位老年人都拥有最美“夕阳红”。

## 用民生关怀破解“一老一小”难题

玉河

## 新闻时评

“一老一小”关乎家庭幸福,关乎社会和谐,也是衡量城市发展温度的重要标尺。近年来,我市各地从托育服务的专业化升级到养老模式的多元化创新,正以务实举措破解“一老一小”难题,用民生关怀的厚度筑牢社会发展的根基,书写“幼有所育、老有所养”的时代答卷。

托育服务的提质扩容,是破解家庭

“带娃难”的关键抓手。随着生育政策调整与社会观念转变,标准化、专业化的托育服务成为家庭迫切需求。通过打造产教融合实训基地,整合餐饮、娱乐、培训等多元功能,不仅能直接扩充托育资源供给,更能通过人才培养与行业规范,构建起科学完善的托育服务体系。这种“硬件建设+软件升级”的双重发力,让托育服务从“有没有”向“好不好”转变,既缓解了家庭照护压力,更为婴幼儿健康成长筑牢根基。

养老服务的精准供给,是守护“夕阳

红”的温暖实践。人口老龄化的进程中,老年人对养老服务的需求日益多元,从基本生活照料到健康医疗保障,从文化娱乐需求到心理情感慰藉,诉求不断升级。我市各地通过整合闲置资源布局阵地,构建养老服务网络,不断满足老年人多元化需求,让养老服务真正走进“家门口”。

托育与养老领域的突破性进展,本质上是民生优先发展理念的生动体现。无论是托育领域的产教融合探索,还是养老领域的多元模式创新,都紧扣群众急难愁盼,通过政策引导、资

源整合与专业提升,将民生实事办到群众心坎上。这种以人民需求为导向的发展实践,不仅增强了群众的获得感与幸福感,更构建起有温度的社会支撑体系。

“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”是中华民族的传统美德。托育与养老服务的持续升级,见证着城市治理能力的不断提升。唯有始终把民生福祉放在首位,持续破解“一老一小”难题,才能让每个家庭都感受到温暖,让社会发展更具温度。

## 我市举行“九一八”防空警报试鸣暨应急疏散演练活动

本报讯(记者王涵)今年是“九一八”事变爆发94周年。9月18日上午,我市举行2025年度“九一八”防空警报试鸣暨应急疏散演练活动,警醒广大市民居安思危、铭记历史、勿忘国耻。

上午10时,随着警报声骤然响起,潞州区新华小学的老师们立即到达指定岗位,同学们迅速反应,双手抱头,在老师指挥下按照预定路线,仅用3分54秒,1500余名师生有条不紊地从教室疏散至操场安全地带。整个演练过程井然有序,疏散路线清晰,圆满完成预期效果。疏散演练后,新华小学检阅队以昂扬向上的精神风貌,依次开展分列式、自救互救、军事科目等国防教育成果展演。同学们步伐整齐、动作规范,展现出良好的组织纪律观念与集体意识,充分彰显校园国防教育的丰硕成果。活动现场,相关部门工作人员还向学生们赠送人民防空宣传册和学习用品,进一步普及人防知识。

据了解,我市各地通过多种方式同步开展疏散演练、集中宣传等活动,旨在增强群众国防观念和忧患意识,厚植爱国主义情怀,加快全市国防动员和人民防空实战化建设,提升专业保障队伍技术水平,推进我市国防动员高质量发展。

## 聚焦全国科普月

科普“赶大集”惠民“零距离”  
——2025年长治市全国科普月主场活动举行

□ 本报记者 王晶晶

无人机编队凌空起舞、机械八音盒精巧运转、健康服务贴心便民……9月12日,上党区幸福广场人潮涌动,2025年长治市全国科普月主场活动正式拉开帷幕。

本次活动由市科学技术协会、市教育局、市科学技术局、市卫健委、市气象局、市防震减灾中心联合主办,上党区委、区政府协办,上党区科学技术协会承办,紧扣“提升全民科学素养 夯实科技强国基础”主题,搭建多元化科普平台,让科普融入日常生活、服务群众,为长治科普事业发展注入强劲动能。

开幕式上,科技与艺术的碰撞格外吸引眼球——30架无人机同步升空,在精准操控下变换队形、完成高难度动作,赢得

得观众阵阵喝彩。“太震撼了!以前只在电视上看,现场更酷炫!”上党区向阳小学学生李倬萁难掩兴奋,“这让我感受到科学的力量,以后要好好学习,争取自己设计飞行图案!”

展区亮点纷呈:高校科普展台前,静电感应、“火焰山”等实验将抽象原理具象化,在欢声笑语中传递科学魅力;科学家精神展区吸引了众多目光,通过文字资料、历史图片,展现科学家爱国、创新、求实、奉献、协同、育人精神;2025年上党区“智绘上党”首届青少年AIGC创意大赛展区,130余件音乐、视频、绘画作品集中亮相,展现上党自然生态、人文古迹、非遗传承等多元风貌。

长治蓝天救援队的沉浸式体验环节人气高涨,在急救技能演示区,队员模

拟真实场景,详解心肺复苏、海姆立克急救法操作要点,市民纷纷上手实践。“以前看视频学习,今天亲手操作才知道细节多重要!”参与体验的市民感慨,这堂“急救课”实用又及时。

健康科普同样贴心。长治医学院、长治市健康协会、长治市心理咨询师协会、长治市营养师协会等多家单位现场为公众开展免费两癌筛查、眼科检查等各式义诊,并讲解心理卫生、脊椎健康、营养知识等丰富的健康卫生科普知识。

振东集团展区前的长队,印证了中医药科普的吸引力。作为山西中医药产业链主企业,该集团展出20余种中成药精深加工产品和科创成果。“我们想让中药更贴近老百姓生活。”振东中医药科研科普教育基地负责人郭娜介绍,企业通过

“公司+基地+农户”模式,带动数千农户标准化种植中药材,其科教馆珍藏的5000余种标本,更让中医药文化可触可感。

活动现场,近20家单位通过展位展示、资料发放、专业讲解,将农业科技、生态保护、健康常识等科普内容送到群众身边,营造“上下联动、全民参与”的氛围。

“本次全国科普月活动不仅让科学知识走出实验室、融入日常生活,更成功构建起‘政府引导、企业参与、群众受益’的科普新机制。”活动主办方负责人表示,活动的顺利举办,为后续打造“常态化开展、多元化呈现、全覆盖服务”的科普体系奠定了坚实基础。未来,我市将以此次系列活动为契机,持续策划开展系列科普活动,助力全民科学素养提升。

